2020-2021学年人教版八年级物理上学期期末复习重难点40讲
[bookmark: _GoBack]第38讲 质量和密度的计算题
一、选择题




1．甲、乙两个物体的密度之比是，体积之比是，则甲、乙两物体的质量之比是　　




A．	B．	C．	D．


【解析】已知，，，


根据可得，
则甲、乙两物体的质量之比是：

。

故选：。


2．2019年5月12日零时国内油价迎来年内最大幅度的下调，其中92号汽油每吨降低250元，意味着92号汽油每升将下降0.2元，据此测算92号汽油的密度是　　


A．	B．	


C．	D．
【解析】92号汽油每吨降低250元，每升将下降0.2元，
则250元汽油的体积：

，
汽油的密度：

。

故选：。



3．金属锂的密度为，它表示的意思是　　

A．每立方米锂的密度是	

B．每立方米锂的质量是	

C．每立方米锂的质量是	

D．每千克锂的体积是



【解析】金属锂的密度为，它表示的意思是体积是的锂，质量是。

故选：。






4．盛有某种气体的容器，其体积增加时密度为；其体积减少时密度为．则　　




A．	B．	C．	D．
【解析】



盛有某种气体的容器，设此时的体积为、气体的质量为，密度为。




气体的体积增加时，体积，质量不变，还是，密度；




气体的体积减少时，体积，质量不变，还是，密度；

所以：。

故选：。



5．一个钢瓶内装有密度为的氧气，某次抢救新冠病人用去了其质量的三分之一，钢瓶内剩余氧气的密度为　　




A．	B．	C．	D．
【解析】

设钢瓶的容积为，


由得，原来氧气的质量：，

某次抢救病人用去了其质量的，则钢瓶内剩下氧气的质量：

，
剩余氧气的密度：

。

故选：。


6．小明同学阅读了下表后，归纳了一些结论，其中正确的是　　
	

，1标准大气压下部分物质的密度

	煤油
	

	干冰
	


	酒精
	

	冰
	


	水
	

	铝
	


	水银
	

	铜
	



A．不同物质的密度一定不同	
B．固体物质的密度一定比液体物质的密度大	


C．能装下酒精的瓶子一定能装下的水	
D．体积相同的铝球和铜球，如果它们的质量也相同，则铜球可能是实心的


【解析】、由表中数据可知，不同物质的密度一般不同，但个别物质密度相同，例如煤油和酒精，故错误；


、由表中数据可知，固体物质的密度不一定比液体物质的密度大，例如水银的密度比铜、铝的密度大，故错误；





、酒精的体积就等于瓶子的容积，，所以一瓶水的质量，因此能装下的水，故正确；


、若二球都是实心的，质量相等，根据密度公式可知：


铝球体积，铜球体积，

因为，

所以，

又因为二球的体积相等，所以铜球不可能是实心的，铝球可能是实心的，也可能是空心的；故错误。

故选：。




7．若有一结满冰的水桶（冰面与桶口相平），当冰完全熔化，再倒入的水恰好桶满，假如用该桶装满酒精，最多能装酒精的质量是，　　




A．	B．	C．	D．
【解析】冰完全熔化为水时，状态变化，但质量不变，

所以，

即，

，

则有：，

冰熔化成水时体积减小值为：△，

由题意可得，减少的体积为：△，

则瓶子的容积为：，

装满酒精后酒精的质量为：。

故选：。











8．在今年抗击新冠肺炎疫情期间，口罩、洗手液、可杀死病毒的医用酒精（在体积上含有酒精，含水成为日常防护用品。已知纯酒精密度为，则的医用酒精密度是多少？现在有密度为的的酒精，如果加蒸馏水的方法把它配置成的医用酒精，需加多少毫升的蒸馏水？　　（保留一位小数）




A．  	B．  	




C．  	D．  
【解析】



（1）的医用酒精，在体积上含有酒精，含水，


可设水的体积为，则酒精的体积为，


则水的质量为：，酒精的质量为：；

该酒精溶液的总质量为：；

则的医用酒精的密度为：

；



（2）的酒精溶液所含酒精的体积：；

加蒸馏水 配置成的医用酒精后，酒精的体积不变，
则此时酒精溶液的总体积：

；
则加入蒸馏水的体积：

。

故选：。



9．一间的卧室内空气质量大约为（空气密度约为　　




A．	B．	C．	D．
【解析】


卧室的高约为，卧室内空气的体积：，

由可得卧室内空气的质量：

。

故选：。




10．飞机设计师为减轻飞机重力，将一实心钢制零件改为同形状的实心铝制零件，使其质量减小，则所需铝的质量是，　　




A．	B．	C．	D．
【解析】

根据题意得：，


由可知，，
因为零件由钢制零件改为铝制零件的时候体积不变，

即：，
所以零件的体积：

；
所需铝的质量：

。

故选：。
二、填空题






11．有一个质量为的空瓶子，盛满水后称得它的质量为，那么这个瓶子的容积是　   　，若用该瓶子盛满某种液体后，盛满后称得它的质量为，则此液体的密度为　　（水的密度为。
【解析】
[image: ]水的质量：

，

由得水的体积：

，
则瓶子的容积：

；
某液体的体积：

，
某液体的质量：

，
某液体的密度：

。

故答案为：1250；。

12．甲乙两个实心物体的质量之比是，乙的体积是甲的3倍，则甲乙两物体的密度之比为　 　    ；若将乙物体削去一半，则甲乙两物体密度之比为　　。
【解析】


（1）由题知，，，
甲乙两种物质的密度之比：

；

（2）密度是物质本身的一种特性，与物体的质量、体积无关，所以若将乙物体削去一半，乙的密度不变，则甲乙两物体的密度之比不变，仍为。


故答案为：；。




13．在科技实践活动中，某同学找了一块包装用的硬泡沫塑料，用天平称得质量为。在量筒内装入水，用笔尖将硬泡沫塑料块按入水面下时，水面上升到处。则该泡沫塑料的密度是　   　。上述操作中若不用笔尖将硬泡沫塑料块按入水面下，就读出水面所指的刻度数，其后果是　　。（计算结果保留两位小数）


【解析】该泡沫塑料的质量，体积，

则该泡沫塑料的密度；
若不用笔尖将硬泡沫塑料块按入水面下，就读出水面所指的刻度数，会造成硬泡沫塑料体积的测量值偏小，其密度值测量偏大。
故答案为：0.70；泡沫塑料密度的测量值偏大。



14．一块体积为的冰熔化成水，在质量、体积、密度三个物理量中，不发生变化的物理量是　  　，若冰的密度为，则冰化成水后水的体积为　　。

【解析】冰熔化成水，状态发生了变化，但其所含物质的多少没有改变，所以质量不变，但其体积变小，根据可知，密度变大。

根据可得，冰的质量：

；
冰化水，水的质量不变，
则水的体积：

。
故答案为：质量；0.9。
三、计算题



15．某空瓶质量为，装满冰后总质量为，过了一段时间后，冰全部熔化成了水。已知，求：
（1）空瓶的容积；

（2）需向瓶中再加多少的水才能将此瓶重新装满；


（3）向装满水的此瓶中缓慢放入质量为的某种金属小球，金属小球完全浸没在水中，待水不再溢出，擦干瓶外的水后测得瓶子总质量为，则该金属小球的密度为多少？
【解析】
（1）瓶子内冰的质量：

，

因瓶中装满冰，则由得瓶子的容积：

；
（2）冰全部化为水，状态变化，但质量不变，则水的质量：

，
水的体积：

，
需向瓶中再加水的体积：

△，
应加水的质量：


△△；

（3）向装满水的此瓶中缓慢放入质量为的某种金属球，溢出水的质量：


△，
溢出水的体积：

，
金属球的体积：

，
金属球的密度：

。

答：（1）空瓶的容积为；

（2）需向瓶中再加的水才能将此瓶重新装满；

（3）金属球的密度为。




16．如所示的是我国自行研制的大型喷气客机。为了减轻飞机的质量，设计师将飞机的某些钢制零件改为铝锂合金等新材料，这类材料具有耐腐蚀、密度小等优点。假设某钢制零件的质量为，改成铝锂合金材料后，求：该零件的质量，铝锂合金的密度
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【解析】

由公式可得钢制零件的体积：

，

改成铝锂合金材料后，零件的体积不变，则，
改成铝锂合金材料后，该零件的质量；

。

答：改成铝锂合金材料后，该零件的质量为。
17．我国约有4亿多人需配戴近视或远视眼镜，组成眼镜的主要材料指标如表：
	材料
技术指标
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
	钛合金

	透光量
	

	

	

	


	
密度
	

	

	

	


	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	较耐腐蚀
	耐腐蚀


（1）若要你选择，你会选择什么样的镜片？试说出你选择的结果及理由。

（2）若你所选择的镜片每块体积为，试求出该副眼镜的镜片质量。


（3）若所用的是一副铜合金镜架，其质量为，如图所示。以钛合金代替铜合金，这副镜架的质量减小了，试求钛合金的密度是多少？
【解析】
（1）我会选择树脂镜片，因为树脂镜片不但透光度好，而且密度较小、质量相对较轻。

（2）由可得树脂镜片质量：

；

（3）由得铜合金镜架的体积：

；
换成钛合金后的质量：

，
钛合金的密度：

。
答：（1）选择树脂镜片，因为树脂镜片不但透光度好，而且密度较小、质量相对较轻。

（2）该副眼镜的镜片质量为；

（3）钛合金的密度是。




18．如图所示，有一只空玻璃瓶，它的质量为；当瓶内装满水时，瓶和水的总质量为。用此空玻璃瓶装金属颗粒若干，瓶和金属颗粒的总质量为；在装金属颗粒的瓶中再装满水时，瓶、金属颗粒和水的总质量为。问：
（1）玻璃瓶的容积是多少？
（2）金属颗粒的密度是多少？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【解析】
（1）瓶子装满水后水的质量：

，
瓶子的容积：

；
（2）金属颗粒的质量：

；
瓶中装了金属粒后再装满水，水的体积：

，
金属粒的体积：

，
金属粒的密度：

。

答：（1）玻璃瓶的容积是；

（2）金属颗粒的密度是。
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